

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

### España

#### DE HOY

Madrid 2.

#### OPERACION FINANCIERA

Se ha suscrito en condiciones satisfactorias el empréstito de ciento setenta y ocho millones de pesetas en títulos de la Deuda amortizable emitidos al tipo de 98'00 pesetas para recoger las obligaciones del Tesoro suscritas el primero de Mayo de 1905. Se han suscrito por valor de cuatrocientos setenta millones de pesetas, entre obligaciones presentadas para canjearlas por los nuevos títulos y metálico.

El Ministro d Hacienda, don Amós Salvador, ha sido muy felicitado por el éxito de esta operación financiera.

#### CONSEJO DE MINISTROS

En Consejo de Ministros celebrado anoche se trató del Menaje presentado por una comisión de obreros al jefe del Gobierno reclamando la jornada de ocho horas de trabajo, la promulgación de leyes de protección obrera y medidas eficaces contra la carestía de los artículos de primera necesidad.

El Consejo acordó coadyuvar a la realización de esas aspiraciones en cuanto no se opongan a la libertad del trabajo.

También el Consejo de Ministros se ocupó del libre cultivo del tabaco en Canarias, recomendado por el Ministro de Gobernación, conde de Romanones, sin que se llegase a adoptar acuerdo alguno y suspendiendo la deliberación de este asunto para un próximo Consejo.

#### EL "NUMANCIA"

Ha llegado a Bilbao el guardacostas acorazado "Numancia", para tomar parte en las fiestas conmemorativas del levantamiento del segundo sitio puesto a aquella villa por los carlistas.

A bordo del "Numancia" viaja el Vicealmirante Cervera, Capitán General del Departamento Marítimo del Ferrol.

De oro, plata, acero ó níquel los relojes

SUIZOS DE GIRARD-PERREGAUX.

son de exactitud cronométrica garantida é irreprochable elegancia.

Preciosas decoraciones, nuevos estilos para señoras y caballeros desde 3 pesos á \$60. Se venden exclusivamente en

La Casa de Hierro ORISPO 68, ESQUINA DE AGUACATE Y O'REILLY 51. 1 A

### ACTUALIDADES

Hoy celebra España una de las fechas más gloriosas de su historia: la del 2 de Mayo de 1808, en que el pueblo madrileño, con Daoiz y Velarde á la cabeza, dió el grito de guerra contra el invasor Napoleón.

Atrevase contra el que había vencido y subyugado al mundo entero, parecía una gran locura; y como insensatez y suicidio fué juzgado aquel hecho rarísimo por los españoles más ilustrados de principios del siglo XIX.

Y sin embargo, seis años después la epopeya napoleónica había concluido y España era otra vez dueña absoluta de sus destinos como nación independiente.

¡Cuántas veces yerran los hombres que pasan por sabios y que pocas se equivoca el sentimiento popular!

Ahora había allí quien pretendía suprimir definitivamente la fiesta del 2 de Mayo para halagar á los franceses; pero la opinión pública ha protestado y la patriótica fiesta se habrá celebrado hoy con más entusiasmo y solemnidad que nunca.

Y era natural; ¿se le ocurrió á ningún francés suprimir la fiesta de la toma de la Bastilla para congraciarse con los monarcas amigos de Francia?

Y el pueblo español ¿podría aceptar la supresión de una fiesta dedicada á recordar lo que más le honra en la época moderna, lo que él sólo fué capaz de realizar, porque tenía fe, y con la fe, abnegación y amor á la patria?

Para sombreros de la estación últimos modelos CANEJA, San Rafael y Amistad.

### DESDE WASHINGTON

25 de Abril.

Desde hace dos días vienen noticias alarmantes de París, donde se teme un Primero de Mayo borrascoso. Se prepara una gran manifestación en pro de la jornada de ocho horas; si no fuera más que eso, no habría inquietudes, porque todo se reduciría al desfile de

los obreros tranquilos que piden esa medida; pero se prevé que los anarquistas aprovecharán la ocasión para cometer excesos. Tampoco sería grave, caso de una suspensión general del trabajo, el pasarse veinticuatro horas sin gas, sin luz eléctrica, sin víveres frescos, etc. Sería molesto, pero no desastroso. Lo que complica la situación es que algunos gremios amenazan con prolongar la huelga hasta que se les conceda la jornada de ocho horas y que sigue en el Nordeste la vasta huelga de los mineros y que los recientes disturbios producidos por la aplicación de la ley de separación de las Iglesias del Estado han criado mucha mala sangre y que el gobierno, por estar tan cerca las elecciones de diputados, vacilará en emplear la fuerza armada contra los revoltosos. Si les sienta la mano, se expone á que los socialistas y sus afines voten contra los candidatos adictos á la política actual. Ya, con los mineros del Nordeste, a pesar de que han perpetrado violencias, se ha procedido con blandura; con el máximo de blandura, puesto que ha consistido en dejarlos despacharse á su gusto. Hasta han apedreado á la tropa, que ha estado admirable, por su disciplina y su serenidad.

En esta sobreexcitación que reina en Francia, entran por algo los factores de la política interior, y, acaso, por mucho el ejemplo de la revolución rusa; á la cual, en un reciente y notable artículo, ha llamado el gran periodista inglés Stead, la "Revolución del Siglo" y también "El prólogo de un drama en que todos tomaremos parte". Estos son los dos títulos de ese escrito, en el cual se vaticinan las consecuencias que tendrán para todos los pueblos la victoria de los japoneses sobre los rusos y el éxito, si no total, parcial, pero importante, de la huelga política en Rusia.

No puedo, hoy, hacerme cargo, aquí, de todo lo que expone Mr. Stead; pero, sí, de lo que tiene aplicación á la situación que, tal vez, se desarrolle en Francia: la eficacia de una huelga, más ó menos general, con fines políticos. Según el escritor inglés, el éxito de la huelga á nadie sorprendió tanto como á los huelguistas. Y agrega: "Descubrieron que el negarse á trabajar era un arma contra la cual nada podían los cañones. Ningún ejército extranjero hubiera podido dar un golpe tan fuerte al gobierno como el que le dieron los empleados de ferrocarriles cuando decidieron quedarse en sus casas, en lugar de ir á su trabajo."

También dice Mr. Stead: "Se objeta que el empleo de esa arma requiere disciplina y organización. Pero es el caso que en cualquier país hay más organización y más disciplina que las que había en Rusia en Octubre del año pasado. Aquello fué una revuelta esporádica. No se intentó ni siquiera dar de comer á los huelguistas, porque eso implicaba disciplina, organización y

recursos". Por lo sucedido en Rusia, se puede formar idea de lo que sucederá en Francia, donde existen masas obreras instruidas, que saben organizarse y que, además, tienen libertad para hacerlo. Sus jefes no habrán, de seguro, echado en saco roto la lección de cosas, dada el año pasado en Rusia. Y, por esto, en los Estados Unidos excitó vivo interés lo que ocurrió en París el 1º de Mayo, que puede ser el comienzo de un período turbulento.

De asuntos interiores, seguimos con San Francisco; y como en este país los aranceles proteccionistas se relacionan con muchos asuntos interiores, y con algunos exteriores, también tienen algo que ver con San Francisco. Hay que reedificar aquella ciudad; y, para eso, conviene que salgan baratos los materiales de construcción. Unos cuantos de ellos se podrían traer del extranjero á precio moderado, si no lo impidiesen los derechos de aduanas con que se protege al productor nacional y se oprime al consumidor, no menos nacional. Se necesita madera, que podría venir de la Colombia Británica, donde la hay buena y poco costosa; pero la tarifa Dingley dice: "Que pague dos pesos por millar".

Hacen falta armazones de hierro y acero para que los edificios del nuevo San Francisco resistan, menos mal que los derruidos, los terremotos del porvenir. Léase el arancel: "Cada libra, medio centavo". De cemento, habrá un pedo colosal, al cual el extranjero haría frente; pero el arancel se opone, porque, con crueldad refinada declara: "Ocho centavos cada cien libras, incluso el peso del barril ó envase". ¡Ni el envase escapa!

Se gestiona aquí, en Washington, para lograr una exención de derechos. Los productores de todos esos materiales, protegidos por las tarifas aduaneras, han comenzado por combatir esa medida. Ahora, según hoy se ha publicado, se aviene á que se dicte; pero "por un período corto—manifestan—y sin que sirva de precedente". No quieren hacerse antipáticos y que se les tache de inhumanos. No les importa renunciar á sus ganancias exorbitantes, por una temporada; hacen esa concesión, porque si se resistiesen á ella, habría en el Congreso un debate sobre aranceles y se descubrirían cosas mal olientes. Algún orador librecambista preguntaría: "¿Por qué, si se está vendiendo el acero americano más barato en Europa que aquí, no se le vende á nuestros hermanos de San Francisco al mismo precio que á los europeos?"

Y, por supuesto, como la exención de derechos, ó su rebaja, sólo será para los materiales destinados á San Francisco, en el resto del país habrá que seguir pagando esos materiales á los precios impuestos por los altos y poderosos señores del cemento, del acero y de la madera. Quien posea casas viejas y desee reedificarlas, lamentará que no

sean terremotadas como lo han sido las de San Francisco.

X. Y. Z.

### El Terremoto.

No somos nosotros de los burlescos que chotean al Dr. Nowack. Por sí ó por no, aconsejamos al lector que se divierta bastante en lo que le resta de vida y que no se deje aplastar sin haberse dado el gusto de afetarse con la navaja Star. Ha llegado á Los Americanos, Muralla 119, una nueva remesa.

### POSTAL DE LA HABANA

En la "Postal de Remedios" publicada en la edición de la tarde del sábado, el acertado y oportuno colaborador del DIARIO señor Faundo Ramos, dispara una saeta contra el abuso de las libaciones y dice que sería conveniente usar del suero anti-alcohólico para librarnos de la nube de borrachos que padecemos.

De acuerdo con el festivo escritor, y sin que esto signifique quitarle mérito alguno al citado suero, reconocido por la ciencia como eficazísimo, voy á referir lo que con éxito extraordinario vi aplicar á los borrachos por un queridísimo amigo y compañero, oficial de caballería.

El coronel del regimiento de Lusi-tania, habiendo notado el excesivo número de soldados que se embriagaba, particularmente los domingos, trató de extirpar tan feo vicio y aplicó á los admiradores del dios Baco todo género de castigos.

Desde las interminables horas de calabozo hasta el recargo de los servicios de mecánica y del escuadrón, nada omitió el coronel para obtener lo que se había propuesto; pero sus esfuerzos se estrellaban ante la tenacidad de la tropa y sus soldados sufrían los castigos pacientemente esperando la primera ocasión para cometer de nuevo la falta.

Desesperábase el coronel de la ineficacia de sus procedimientos, cuando mi buen amigo, el simpático Juanito como familiarmente le llamábamos, se propuso conseguir lo que no pudo alcanzar su jefe y empezó inmediatamente sus oficios domingueros.

Estacionado á la puerta del cuartel, á la hora de la lista de la tarde, fijábase en todo el que entraba y muy particularmente en el que no marchaba con la marcialidad ordinaria, y si veía que perturbaba interiores robándole firmeza á las piernas y seguridad á la cabeza provocaba indicios de fenómenos sísmicos, acompañaba cariñosamente al volcaneado hasta su escuadrón y dejándolo acostadito en la cama, ordenaba al sargento que lo dispensase de todo acto de servicio.

Sabido es por demás el asco que inspira la bebida al despertar de una borrachera; pues bien cuando después de dormir tranquilamente la mona, la alegre diana del día siguiente hacía

volver al soldado al mundo de la realidad, lo primero que veían sus atónitos ojos, era al teniente, quien con un vaso de los de á cuartillo lleno de vino, le replicaba galantemente que consumiera hasta la última gota.

Avido el estómago de apagar con agua fresca y cristalina los ardores del pasado terremoto y deseoso el soldado de satisfacer una sed devoradora, recibía aquel líquido con tal repugnancia, que inútil es decir las fatigas, mareos y malos ratos que había de hacerle pasar tan extraña medicina. Con este motivo, cogíale el soldado sometido á esta prueba tal horror á embriagarse, que, por lo general, no lo volvía á hacer y abominaba en lo sucesivo de la bebida.

Tan eficaz fué el remedio que á los tres ó cuatro meses no había un solo soldado del Regimiento de Caballería Lusitania que sintiera los domingos trepidaciones en las piernas; y mi buen amigo, satisfecho y orgulloso de tan magnífico resultado por él obtenido, solía decirnos con verdadera alegría que había acabado con aquellos fenómenos que hacían peligrar la estabilidad de la tropa y que recababan seriedad al uniforme militar.

Repito que estoy en un todo conforme con el señor Ramos en lo de que los Ayuntamientos acudan al Gabinete Bacteriológico de esta capital; pero á esos tipos populares que tanto abundan y que se han hecho célebres en los distritos por donde pasean las quebradas líneas geométricas de sus monumentales papalina; á esos bebedores empedernidos que han llegado á caer en los linderos de la imbecilidad, y cuyos cerebros permanecen en el más absoluto reposo ¡después haber efectuado la inyección del suero anti-alcohólico? ¿No sería mejor la teoría de vino al vino y aguardiente al aguardiente, por aquello de que no hay peor cuña que la de la misma madera?

Conveniente sería que se prestara más atención á este asunto tan importante y que por todos los medios posibles se procurase extirpar vicio tan dañino como indecoroso; siquiera para desvirtuar algo la conocida irónica pregunta que tan poco nos favorece, de que si en Cuba nos bañamos en ginebra.

J. Gil del Real.

### FELIZ VIAJE

El sábado 15 y en el vapor "Morro Castle" parte hacia Europa un viejo amigo y suscriptor constante del DIARIO DE LA MARINA: el señor Manuel Rodríguez Menéndez, propietario de la muy acreditada Fábrica de tabacos La Sirena y sus anexas.

Acompañado de su esposa, vá el señor Rodríguez en busca de su único hijo, inteligente joven que, desde hace tres años, estudia con verdadero

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: **¡Está vivo!**  
A las nueve: **XUANON RUMBERO.**

### LA PROVIDENCIA

NO MAS REUMA  
Se cura radicalmente sin tomar medicamentos al interior.  
Se garantiza.  
Dirijirse á San Miguel 8, Pedro Martínez.

### OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.  
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

### Baños de mar "LAS PLAYAS"

en el Vedado.  
El día 1º de Mayo próximo se inaugurará la temporada ofreciendo al público el buen servicio que tiene acreditado dicho establecimiento.  
A las señoras que no concurren al balneario se les suplica una visita, en la seguridad de quedar gratamente sorprendidas de la pureza y cristalización de las aguas, así como de la hermosura de las pocetas, especialmente de la del público de señoras, que, además de ser grandísima ofrece la comodidad de poder hacer uso de numerosas casetas para vestirse. 6068 17-28—ml-29

### El Gran Hipódromo

El mejor y más variado surtido en Troncos y Limoneras para coche Buggy, Familiares y toda clase de vehículos.  
COLLARES para perros de infinidad de clases  
Látigos de monta y coche de más de cien formas.  
GUANTES para Caballero y cohero.  
Vendas para caballo.  
Galápagos franceses é ingleses y cuanto concierne á talabartería.  
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.  
Habana 85.

### RELOJES CRONOMETRO BORBOLLA

Toda garantía,  
de oro 18 k., plata oxidada, acero y níquel, planos y extra-planos, último modelo, desde \$4 á 400.  
20 por 100 de descuento en la casa de  
**BORBOLLA**  
Compostela 52-54-56 y 58  
Teléfono 298 2 A

### KRIPPENDORFF

recibido en estos días.  
5 H 50 De charol síd puntera..... \$5.30  
5 C 50 De glacé color de gusto id. \$5.30  
Muy elegante corte y cómodo hornazo.  
Se vende ÚNICAMENTE en mis pelaterías:  
**LA CASA MERCADAL,**  
SAN RAFAEL, 25.

### La Granada,

Obispo esquina á Cuba  
NOTA: Remito franco de porte todo pedido que se me haga.—Escriba Vd. á  
**Juan Mercadal,**  
Apartado 956, Habana, 14-28  
c 651 alt 14-28

### DR. GALVEZ GULLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.  
Consultas de 11 al 7 de 3 á 4.  
49 HABANA 49  
c 658 39-1 A  
**Manuel Pruna Latté**  
Abogado y Notario público.  
HABANA 89. TELEFONO 985  
6217 28-FM

### ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Recreo y Adorno  
Secretaría.  
Debidamente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, ha sido acordado el día 6 de Mayo para celebrar el baile de las FLORES en el teatro Payret, cuyas puertas serán abiertas á los señores asociados á las 8 P. M.  
Las reglas que habrán de observarse serán las establecidas en años anteriores, de acuerdo con lo que determinan los artículos 10, 11 y 12 del Reglamento de esta Sección.  
Para tener derecho á la entrada bastará la presentación del recibo del mes de Abril.  
Habana 2 de Mayo de 1906.—El Secretario, José Yáñez. 6280 41-2 14-29

### LA EMINENCIA CIGARROS

GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO.  
"LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera.  
Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas.  
**A ULTIMA HORA**  
Acabamos de recibir unas Postales Mágicas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre los premios extraordinarios.

### El hábito hace al monje y El equipaje al viajero.

Visite nuestro departamento de EFECTOS DE VIAJE y economizará tiempo y dinero  
**LA BOMBA**  
Tel. 522, Manzana de Gomez ESCAMEZ



PREGUNTAS Y RESPUESTAS

S. S.—Pregunta usted cuantas oraciones contiene, expresándolas por su orden, el siguiente aforismo:

“Antes quisiera yo ver desplomarse los astros del firmamento, que ver caer del corazón humano el sentimiento de la justicia, sol del mundo moral.”

Voy a poner en cursiva el sujeto y el verbo de cada oración, dejando el resto como atributos ó complementos.

La oración capital ó principal de la frase es esta, poniéndole los sujetos no expresados por elipsis, como sucede á menudo:

1.—Yo (no) quisiera ver caer del corazón humano el sentimiento de la justicia.

2.—Yo quisiera ver desplomarse los astros del firmamento antes que, etc.

3.—El sentimiento de la justicia es el sol del mundo moral.

Hay además, implícitas dos oraciones incidentales imperfectas, como:

4.—Yo ver desplomarse los astros del firmamento.

5.—Yo ver caer del corazón humano el sentimiento de la justicia.

Aunque en estos dos últimos casos puede salirme en contra algún gramático dispuesto á dar una lata en forma de polémica sobre los verbos en infinitivo. Pero conste que conmigo no será, porque le daré la razón en el acto, para evitar la réplica y la contra-réplica. En cuestiones de gramática casi siempre tienen razón las dos partes.

F. D.—Hay compañías aseguradoras en cuyos estatutos previene que solo hacen los seguros por contrato libre de ambas partes, y en este caso la compañía no está obligada á asegurar lo que no le conviene ó no le place.

B. H.—Para ser notario público es necesario haber cursado los estudios de Bachiller.

Una lectora.—Tiene usted razón en lo que dice respecto á las novelas usuales de folletín. Sería de desear que todos los lectores prefirieran una novela literaria de buena firma á las que están en uso y que apenas merecen ser leídas por personas de gusto depurado; pero no es justo obligar á la mayoría á que lea lo que no comprende ni acierta á saborear. Los periódicos tienen de todo y á todos encuentran en ellos algo que les gusta y algo que no les gusta y en justicia no puede ser de otra manera ya que no hay uniformidad de aspiraciones en la tierra. Respecto á la indicación que me hace y

que es conforme á lo dicho, veremos de hacer algo.

Ena.—Recibida la suya del 23; la respuesta irá el viernes 4 del actual.

Del amor

Labios de sangre

Me parecen tus labios una herida, á la luz de tus ojos caldeada, de la sangre de Venus rehendida; me parecen tus labios perfumero rebosante de aromas; me parecen tus labios un venero de sonrisas, de mimos y de arrollos, ebrios, con la embriaguez que las palomas saben aprisionar en sus murmullos; me parecen tus labios rojantes carnación de mi idea, carnación de los sopos tremulantes de un beso, sobre nácares impreso, y la sangre que en ellos purpura carnación de la fiebre de ese beso...

Mi alma, en su locura, abjea es, sedienta de dulzura, y dulzura es tu mimo y es tu arrolllo, y dulzura la sangre que asimila de tus labios ardientes el capullo, y quisiera morderlo, y quisiera apurarlo, gota á gota, las mieles que destila, la sangre que, mordiéndole, de él brota, y al morderlo, quisiera que esa sangre hasta el alma descendiera, que al par que de tus ojos, de tu sangre de fuego recibiera sus ebriedades de ventura y calma, y que tu sangre ardiente se volviera la savia de la vida de mi alma.

Exhausta de fulgores su corola, apareció en un campo, una amapola, y el campo, rebosante de jugos y fulgores, la dejaba embriagarse de opulencia, y beber en su savia lujurante fuego, vigor, frescuria y colores.

Y la necia amapola se olvidaba de llenar con los jugos que bebía las hojas que su talamo apresaba, y las hojas, sedientas, veían que el pedúnculo se erguía, porque la flor de jugos le llenaba, mientras temblaban ellas macilentas.

Y una vez en la altura gimio del huracán el rudo acento, con sonidos hinchados de amargura, y una ráfaga sola aleteó, al pasar, solo un momento, cerca de la amapola, y arrebata en el redar del viento fué, sin vigor, sin jugos, la corola...

Y de la flor, que de hermosura llena, una gota de sangre parecía, sólo quedó el pedúnculo olvidado, y el pedúnculo, al fin, murió de pena, murió, por el recuerdo atormentado...

Amapola es mi alma enamorada, hojas, sus ilusiones, jugo, el calor que bebo en tu mirada... ¡Déjame, vida mía, morder tus labios rojos, porque lo pide el alma, porque ansía más jugo aún que el que la dan tus ojos, porque tu sangre pide abrasadora para llenar con ella las hondas ilusiones que atesora, porque la savia que en tus ojos bebe ella sola la apura, y quiere más aún, más todavía, para que si en la altura gime el dolor día, no la pueda matar las ilusiones que son todo su encanto, que forman su corola, y para que las rabias y torsiones ó no la vengzan, ó la vengzan tanto que hagan morir entera la amapola...

CONSTANTINO CABAL.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE ARTEMISA.

Abril 30, 1906.

Junta de Educación.

Futura catástrofe.

El día 28, con tranquilidad y orden se han verificado en este término, las elecciones para la formación de la nueva Junta de Educación.

No nos hacemos eco de las diversas versiones que circulan sobre sus resultados ni sobre comentarios de la mayor ó menor aptitud de los electos.

Esperamos á que se conozcan sin la menor duda á los favorecidos y entonces como tenemos por hábito, emitiremos nuestra opinión particular y la reflejada por la mayoría, porque teniendo en cuenta la importancia y trascendencia del objeto de la Junta, todo lo que á ella se refiere debe ser claro, nitido y con perfecta transparencia.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

POSTAL DE REMEDIOS.

1 de Mayo.

Empieza el hermoso mes de las flores.

Los profanos le dedican al amor.

Los católicos á María; á la bella y pura Madre de Jesús.

El templo se ilumina y adorna para iniciar aquí, en este pueblo religioso de Remedios, las “Flores de Mayo.”

Todo es poético y simpático en este mes, todo.

Todo; excepto lo que se dice de la peonía.

¿Será verdad, lo que se dice de ella? Yo estoy escamado y algún tanto medroso.

En este pueblo se ha dicho hoy: “que el doctor Nowack ha pasado por Placetas, con rumbo á Santiago de Cuba.”

¿Será verdad? Y entonces, de la peonía... ¿qué? ¿Mutis? ¿Pero es cierto que se ha eclipsado el doctor Nowack? Pues si es así... la del humo! Y nosotros que nos habíamos gastado nuestros reales, en comprar diversos ejemplares del “Abrus precatorius nobilis.”

Por aquí los guativeros, dan á esta planta un nombre muy feo, que no nos atrevemos á decir.

¡Lo que son las cosas de este mundo! ¡Pá que usted vea!

Esa planta es más conocida en nuestros campos que el guao y que el namú; más que las malvas.

Nadie se había fijado en ella, como consultor meteorológico, nadie.

Y ahora, parece que vale más que el barómetro, el termómetro y demás instrumentos físicos.

¡Qué va á valer! ¡Guayabas del Perú!

¡La Física, la Meteorología y la Geología no valen nada!

¡La Ciencia es un absurdo!

Solo de una manera estaría yo conforme con los vaticinios del doctor Nowack.

Si hubiese asegurado que el peligro

estaba, del Cabo “San Antonio” para fuera.

Pero decir, que está desde Matanzas para el Oeste, es un absurdo que ataca nuestros bolsillos.

Porque ahorita empieza el “Exodo” de la Habana para aquí, y..... ni preguntes.

Por supuesto, que de todo lo dicho y vaticinado por la peonía, va á resultar... lo que somos.

El tren excursionista que sale de aquí, para la capital, el día 19 irá lleno de viajeros. Más de 4.000 se embarcarán en él para pasar por el “Malecón.” El embullo para ir á la Habana es fenomenal.

¡Y vengan terremotos y vengan peonías!

Facundo Ramos.

Mensaje.

El Gobernador ha dirigido un Mensaje al Consejo Provincial interesando la creación de un cuerpo de policía subalterno á las órdenes de la Policía Especial de aquel Gobierno, compuesto de dos sargentos, un Sargento Secretario y 14 guardias, 4 de ellos mandatos.

El saneamiento de Cienfuegos.

El doctor Aurelio G. Villaverde ha sido nombrado Inspector Médico para dirigir, por lo que respecta al Estado, el saneamiento domiciliario de Cienfuegos.

Este servicio, que ya estaba establecido en la Habana y Santiago de Cuba, se ha extendido ahora á Matanzas, Cárdenas, Guantánamo, Manzanillo y Cienfuegos.

En cuanto á Cienfuegos, el personal constará de diez obreros y un capataz, á las órdenes del Inspector Médico.

El último donativo.

El Presidente del Casino Español

“ANTIGUA CASA DE VALLES”

IMPORTACION DE PAÑOS Y NOVEDADES CONFECCIONES EN GENERAL para caballeros y niños Gran Sastrería y Camisería

MAS BARATO QUE YO; NADIE! 14% SAN RAFAEL 14% CABLE: “RENADIE”

Hoy 1º de MAYO inauguramos oficialmente nuestro local; y después de diez meses de obras, al fin tenemos la satisfacción de ofrecerle el edificio más moderno é higiénico que se ha construido hasta hoy con destino á establecimiento público.

NUESTRO NECOCIO.

Al edificar esta nueva casa, no tenemos el propósito de dirigir nuestras energías hácia rumbos distintos de los seguidos hasta ahora, no: hemos fabricado este edificio modelo con la firme idea de ensanchar más y más nuestras relaciones directas con el público consumidor; y para conseguirlo haremos toda clase de esfuerzos, convirtiéndolo de hecho en importadores del consumidor directo: el público se vestirá en esta casa con toda la ventaja económica que nosotros obtenemos al hacer nuestras compras directamente de los mercados productores, como almacenistas que somos.

Sección de Sastrería.—Trajes por medida.

No tiene precedente el Gran Surtido de géneros que destinamos á este departamento.—Desde lo más económico hasta lo más costoso.—Desde los géneros más serios, hasta las más Altas Fantasías en Alpacas, Muselinas, Armures, Gergas, Cheviots y Vicuñas; puede V. elegir su traje á contar desde—\$17,60 oro—en la seguridad más absoluta de quedar satisfecho de su encargo.

Ropa hecha para Caballeros y Niños.

Todo traje como otra cualquiera prenda, ya sea de caballero ó niño, comprado en esta casa, tiene siempre el distintivo del corte perfecto y el de la más Alta Novedad. Una gran mayoría de esta juventud elegante se viste en esta casa.—Las personas serias siempre encuentran aquí su traje hecho.—Y los papás que visten con gusto á sus niños, acuden á esta casa que les brinda siempre un gran surtido de formas y clases.

Venta de paños y forrería en general.

Este departamento, de nueva creación en la casa, merecerá siempre nuestra mejor atención en lo que respecta á surtido selecto. Altas novedades y precios estrictamente módicos, pues, siempre daremos al público y á los sastres que hagan sus compras de contado, precios verdaderos de por mayor, pues, en esta sección de la casa es donde podemos demostrar mejor que somos los almacenistas del consumidor directo.

Al público que nos prodigó siempre su confianza debo lo poco que soy y represento en este mundo comercial, por lo tanto, ante él jura hacer toda clase de esfuerzos para seguir mereciéndola su atn. s. s. q. b. s. m.

“La Antigua Casa de J. Vallés.”

San Rafael 14.

NICOLÁS BLANCO É HIJO JOYEROS.

Importadores de lotes de brillantes, joyería fina y RELOJES oro sólido de 14 y 18 kilates de las principales fábricas de Francia, Suiza y Alemania.

Acahan de recibir muchas novedades en joyas, relojes y brillantes, que desde hoy ponen á la venta, á precios módicos, en la joyería importadora.

EL DOS DE MAYO de N. BLANCO É HIJO HABANA. ANGELES 9. C 849 26 t.-25 A

PARQUE PALATINO EL CONEY ISLAND HABANERO. Abierto todos los días laborables de 5 de la tarde á 12 de la noche y los Domingos y festivos de 11 de la mañana á 12 de la noche. Montaña Rusa—Templo de la Risa—Carrusel eléctrico—Teatro de Variedades—Tivoli—Cinematógrafo—Ferrocarril en miniatura—Cochechicos con chivos—Cuesta Abajo expres—Viaje al Paraíso—Tranvía aéreo—Teatro Gignol—Tiro al blanco—Tiro de pichón—Pim-pam-pum—Palmista—Lanw—Tennis—Gimnasio al aire libre—Juego de bolos americanos y muchos más atractivos. GRAN RESTAURANT En el que se sirven: Almuerzos de 10 á 1 de la tarde. Las comidas se dan á precios módicos. Comidas de 6 á 10 de la noche. PRECIOS DE ENTRADA AL PARQUE 20 CENTAVOS todos los días excepto los lunes. Quedan suprimidos los días de moda. Oficinas del Administrador. Telefono 6363.

FOLLETTIN 198

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZZO

(Esta novela se vende en “La Moderna Poesía,” Obispo 135)

—Puedo creerlo!—balbució, contentando con trabajo la vehemencia de su amor que le impulsaba á abrazar apasionadamente á Tilde, saboreando las delicias de un beso devuelto.

Pero dudó un momento; pensó por la sombra de una duda en la mirada de la joven, y añadió:

—¿A qué obedeces entonces la tristeza de tu aspecto? Si me quieres, sonríe, procura olvidar... Y acariciándole una mano:

—Dime—exclamó—dime que me perdones, que serás feliz casándote conmigo; dime, ángel mío, mi vida.

La estrechó entre sus brazos, buscando sus labios; pero cuando con los labios llegó á ellos los sintió de hielo: Tilde se había desmayado.

Al día siguiente la fiebre le hizo guardar cama.

El médico, después de examinarla minuciosamente, inclinó la cabeza.

—No tiene ninguna enfermedad conocida—dijo á la señora Coppola, que le condujo á una estancia próxima para interrogarle—y, sin embargo, la pobre muchacha me parece mortalmente herida. Padece un desequilibrio nervioso producido por continuos sufrimientos morales, de los que usted puede conocer la causa.

—¿No hay medio de salvarla? —Sí, conociendo el estado de su alma; de lo contrario, sucumbirá sin remedio posible.

La señora Coppola quedóse pensativa, volvió junto á Tilde, que inmóvil y blanca, fijaba los abiertos ojos en el vacío, y la besó.

—¿Sufrés?—preguntó con ansiedad.

—No, querida mamá, solo siento no haber muerto todavía.

La señora Coppola la estrechó una mano presa de terrible angustia.

—¿Muerta! ¿Por qué? Respóndeme, hija mía. ¿Quién te acongoja? —Nadie.

—Y, sin embargo, para hablar así tendrás alguna razón. Tu desmayo de ayer, que tanto miedo me causó, me hace creer existe en tí un pesar oculto. Se lo participé á Camilo y me contestó que lo ignoraba; mas, sin embargo, eché de ver que estaba muy preocupado, y me sorprende que no haya venido hoy á visitarte todavía.

Tilde siguió muda. La anciana la besó de nuevo. —Hija mía, dime la verdad. —Sí, no puedo continuar disimulando.

—¿No quieres á Camilo, sientes casarte con él? La joven, incapaz de más fingimientos, rompió á llorar amargamente.

—Mamá, perdón. Soy culpable, muy culpable; he faltado, y Dios me castiga. Para obedecer á Rinaldo, prometí casarme con Camilo, pero á medida que se acerca el día de la boda, me siento morir.

—Entonces ¿no le quieres!—exclamó la anciana aterrada.—Sin embargo, recuerdo que cuando estuvimos en Turín, antes de suceder tantas desgracias, parecías dichosa con su amor.

—Cierto, mamá—contestó Tilde, cuyo corazón, lacerado por tales angustias, necesitaba consuelo,—pero tampoco le amaba. Sentía por él no más que simpatía y agradecimiento. Luego comprendí que mi afecto le haría venturoso y me juré á mí misma ser para él la más tierna de las esposas, olvidando los sueños que anteriormente acariciaron mi alma.

—Ahora no puedo.

—Ya sabe usted lo que pasó en mi espíritu el día en que decidí matarme y Rinaldo vino á mí, aliviando con sus generosas palabras mi corazón, des-

trozado por luchas tan crueles, dándome alientos para seguir viviendo.

—Comprendí que sólo podía amarle á él, que Rinaldo era dueño absoluto de mi voluntad, y á falta de ser suya, resolví consagrarme á Dios.

—Padeceñas mucho. —Menos que uniéndome á un hombre al que no quiero, al que perdono, pero no puedo amar. No, cometería un sacrilegio si prestara á Camilo juramento de fidelidad, porque mi alma pertenece sólo á Rinaldo.

—Calla, calla interrumpió la señora Coppola, escuchando ruido en la habitación contigua.

No obstante, á pesar de su espanto, aunque sorprendida por aquella revelación, abrazó cariñosamente á Tilde, murmurando en su oído:

—¿Por qué no me hablaste antes? Un inocente orgullo maternal, confundiendo con un agudo dolor, hizo palpar su corazón, pensando que su hijo compartía el amor que Tilde le profesaba.

Rinaldo era un héroe; adoraba á Tilde y no obstante esta adoración, era valeroso hasta el extremo de entregarla en los brazos de un rival, mientras devoraba en silencio sus celos y su desesperación.

Ambos se sacrificaban: Rinaldo en cumplimiento de un sagrado deber; Tilde por obediencia y respeto.

Un ligero golpe dado en la puerta hizo estremecer á las dos mujeres.

—Adelante,—dijo la señora Coppola.

Era Camilo; estaba muy pálido. Riñó dulcemente á Tilde, y quiso que ésta le prometiera estar levantada á su regreso.

—¿A tu regreso?—Dijo débilmente la joven visiblemente sorprendida.

—Voy á pasar un día en Turín—contestó Camilo sonriendo—y por tí, Tilde creyó que se trataba de ultimar algún detalle para la boda, y sus ojos se velaron tristemente.

Camilo no aparentó observar. Se puso á hablar con la señora Coppola, que le miraba sin comprenderle, asaltada por terrible presentimiento.

Camilo no tardó en despedirse. Cuando estrechó la mano de Tilde, esta sintió que el pulso de Camilo temblaba.

Le miró. Camilo sonrió, pero en sus ojos había tal expresión, que emocionada la joven, le preguntó sin soltarle la mano:

—¿Volverá mañana? —Sí, Adiós.

Inclinó ante la señora Coppola, abrió la puerta, la cerró silenciosamente y se alejó.

A las dos mujeres les pareció oír el eco de un sollozo.

mover el ferrocarril eléctrico de Cienfuegos á Cruces y Manicaragua.

El comunicante estima que la concurrencia de ambos ríos suministrará al Salto una fuerza equivalente á cuatro mil caballos de vapor.

ORIENTE

Agresión al fuerte de Punta Blanca.

Nuestro colega El Cubano Libre, de Santiago de Cuba, ha recibido la siguiente nota oficial:

Cuerpo de Artillería.—Oficina de la Cuarta Compañía. Morro de Santiago de Cuba. 27 de Abril de 1906.

Anoche, á la nueve p. m., se vio acercar un bulto hacia el fuerte de Punta Blanca, por lo que se le dió el alto, el cual no fué contestado. Pocos momentos después se sintieron pedradas, tanto que una de ellas dió en la pierna á uno de los individuos de la guardia. Se fué á hacer un reconocimiento para ver de donde partían dichas pedradas, y fueron recibidos los artilleros con dos disparos al parecer de revólver, por lo que la guardia se vió en la necesidad de hacer fuego, sin resultado alguno y produciendo la consiguiente alarma.

Gustavo Rodríguez, Capitán de Artillería, jefe de la 4.ª Compañía.

A Tiguabos.

El lunes inauguró el Ferrocarril del Este de Guantánamo, el tramo de vía de Sempuré á Tiguabos.

El paisaje es abrupto, pero rico en maderas de construcción, café, cacao y cereales, productos para los cuales el ferrocarril ofrece fácil transporte.

Los 24 kilómetros que hay que recorrer de Guantánamo á Tiguabos los hace el tren en 1 y media horas, sa-

